
 

 
 

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 

Lösung A1 
Lösungshilfe: 

Wir vergleichen die Nullstellen und das absolute Glied der Grafiken mit den 
gegebenen Funktionstermen. 
 

Klausuraufschrieb:  

a) ist das Schaubild der Funktion �, der Graph der Funktion hat 3 Nullstellen, 

wovon eine Nullstelle der Ursprung ist. Keine der anderen Graphen verläuft 
durch den Ursprung. 

b) ist das Schaubild der Funktion �, der Graph der Funktion hat 3 Nullstellen in 

�� = −2;  �� = −1,5 sowie �� = 2. Der Funktionsterm liegt vollständig in der 

Nullstellenform vor. 
c) ist das Schaubild der Funktion �, der Graph schneidet die �-Achse ���0|3�, 

was auch im Funktionsterm durch das absolute Glied �� = 3 ersichtlich ist. 

d) ist das Schaubild der Funktion ℎ, der Graph hat die einfache Nullstelle �� = 1 

sowie die doppelte Nullstelle ��,� = 2. 

 

Lösung A2 
Lösungshilfe: 
Lies die Nullstellen und das absolute Glied der Grafiken ab und bestimme die 

Funktionsgleichung. Gegebenenfalls musst du den Graphen noch in �-Richtung 

strecken. 

 
Klausuraufschrieb:  

a) Nullstellen bei �� = −1;  �� = 1 und �� = 3. 
 ���� = �� + 1��� − 1��� + 3� = ��� − 1��� + 3� 
 Keine Streckung in �-Richtung, da absolutes Glied �� = 3. 

b) Nullstellen bei �� = −2;  �� = 1 und �� = 3. 
 ���� = � ∙ �� + 2��� − 1��� − 3� 
 Punktprobe mit ���0|3�: 
 3 = � ∙ �0 + 2��0 − 1��0 − 3� = 6� | : 6 

 � = �
� 

 ���� = �
� ∙ �� + 2��� − 1��� − 3� 

c) Nullstellen bei �� = −2;  �� = 1,5 und �� = 2. 
 ���� = � ∙ �� + 2��� − 1,5��� − 2� 
 Punktprobe mit ���0|3�: 
 3 = � ∙ �0 + 2��0 − 1��0 − 2� = 6� | : 6 

 � = �
� 

 ���� = �
� ∙ �� + 2��� − 1,5��� − 2� 

d) Nullstellen bei �� = −2;  �� = 0 und �� = 1. 
 ���� = � ∙ ��� + 2��� − 1� 
 Punktprobe mit ��−1|3�: 
 3 = � ∙ �−1� ⋅ �−1 + 2��−1 − 1� = 2� | : 2 

 � = �
� 

 ���� = �
� ∙ ��� + 2��� − 1� 
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Lösung A3 
���� = ��� − !��� − "�  
a) ���� = − �

� ⋅ �� + 1��� − 3� = − �
� �� + �

� � + 1 

b)   ���� = −1 ∙ #� − �
�$ %� + √2' = −�� + � #�

� − √2$ + �
� √2 

c) ���� = � ⋅ �� − 2��� + 2�  
 −6 = � ⋅ �1 − 2��1 + 2� = −2� | Punktprobe mit ��1|−6� 
 � = 3 
 ���� = 3 ⋅ �� − 2��� + 2� 
 

Lösung A4 
a) Einfache Nullstellen bei �� = −3;  �� = −1;  �� = 1 

 Doppelte Nullstelle bei �( = 4 

 Insgesamt 5 Nullstellen, die Funktion ist vom Gard 5. 

 Der �-Achsaenabschnit ist �� = −3. 

b) Einfache Nullstellen bei �� = −4;  �� = 4 

 Dreifache Nullstelle bei �� = 1 

 Insgesamt 5 Nullstellen, die Funktion ist vom Gard 5. 

 Der �-Achsaenabschnit ist �� = 0,5. 

c) Einfache Nullstellen bei �� = −4;  �� = 4 

 Doppelte Nullstelle bei �� = 0;  �( = 2 

 Insgesamt 6 Nullstellen, die Funktion ist vom Gard 6. 

 Der �-Achsaenabschnit ist �� = 0. 

 

Lösung A5 
a) ���� = �� + 8 

 �� + 8 = 0 | dritte Wurzel ziehen 
 �� = −8 =⇒ ,� = �−2|0� 
b) ���� = �( − 81 

 �( − 81 = 0 | vierte Wurzel ziehen 
 �( = 81 =⇒ ,��3|0�; ,� = �−3|0� 
c) ���� = �� + 2� − 8 

 �� + 2� − 8 = 0 | -//-Formel 

 ��,� = −1 ± √1 + 8 = −1 ± 3 

 ,� = �2|0�; ,��−4|0� 
d) ���� = �

� �� + � − 4 

 
�
� �� + � − 4 = 0 | ⋅ 2  

 �� + 2� − 8 = 0 | -//-Formel 

 ��,� = −1 ± √1 + 8 = −1 ± 3 

 ,� = �2|0�; ,��−4|0� 
e) ���� = √� − 1

� 

 √� − 1
� = 0 | Quadrieren  

 � = #1
�$

�
= �1

(  

 ,� = #�1
( 20$ 
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f) ���� = �
� �( − 2�� 

 
�
� �( − 2�� = 0 | Faktorisieren (ausklammern) 

 
�
� ����� − 4� = 0 | Satz vom Nullprodukt 

 ��,� = 0;  �� = 2;  �( = −2 

 ,� = �0|0� (doppelte Nullstelle) ,� = �2|0�; ,� = �−2|0�  
g) ���� = 0,75�� + 1,5�� − 6� 

 0,75�� + 1,5�� − 6� = 0 | Faktorisieren (ausklammern) 

 ��0,75�� + 1,5� − 6� = 0 | Satz vom Nullprodukt 
 �� = 0 

 0,75�� + 1,5� − 6 = 0 | : 0,75 

 �� + 2� − 8 = 0 | -//-Formel 

 ��,� = −1 ± √1 + 8 = −1 ± 3 

 ,� = �2|0�; ,� = �−4|0�  
h) ���� = �

( �� − 4�� ∙ # �
45 − �

($ 
 

�
( �� − 4�� ∙ # �

45 − �
($ = 0 | Satz vom Nullprodukt 

 
�
( �� − 4�� = 0 

 �� = 4 

 
�

45 − �
( = 0 

 �� = −2;   �� = 2 

 ,� = �4|0� (doppelte Nullstelle) ,� = �−2|0�; ,� = �2|0�  
i) ���� = 1,25�� − 9�� ∙ �0,5�� + � − 4� 
 1,25�� − 9�� ∙ �0,5�� + � − 4� = 0 | Satz vom Nullprodukt 
 1,25�� − 9�� = 0 
 �� = 9 

 0,5�� + � − 4 = 0 | ⋅ 2 
 �� + 2� − 8 = 0 

 ��,� = −1 ± √1 + 8 = −1 ± 3 

 ,� = �9|0� (doppelte Nullstelle) ,� = �−4|0�; ,� = �2|0�  
j) ���� = 7��� − 8� + 18 − 1 

 7��� − 8� + 18 − 1 = 0 

 7��� − 8� + 18 = 1 | Wurzel beseitigen durch ↑� 
   ��� − 8� + 1 = 1 

 �� = 8 | √8  
 �� = 2 
 ,� = �3|0�  
k) ���� = �( + 2�� − 8 

 �( + 2�� − 8 = 0 | Substitution 
 �� = : 

 :� + 2: − 8 = 0 | -//-Formel 

 :�,� = −1 ± √1 + 8 = −1 ± 3 

 :� = 2;  :� = −2 

 �� = :� | Resubstitution 

 ��,� = ±√2 

 ,�%√2;0';   ,�%−√2;0'  
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l) ���� = 4�< + 8�� − 32 

 4�< + 8�� − 32 = 0 | Substitution 
 �� = : 

 4:� + 8: − 32 = 0 | : 4 

 :� + 2: − 8 = 0 | -//-Formel 

 :�,� = −1 ± √1 + 8 = −1 ± 3 

 :� = 2;  :� = −4 

 �� = :� | Resubstitution 1 

 �� = √28
 

   �� = :� | Resubstitution 2 

 �� = −√48
 

 ,�%√28 ;0';   ,�%−√48 ;0'  
 

Lösung A6 
���� = #4�( + �

( ��$ ∙ #2�� + �
� �$ ⋅ #2�� − �

� �$  
 = #4�( + �

( ��$ ⋅ #4�( − �
( ��$ 

 = 16�= − �
�< �( 

16�= − �
�< �( = 0  | Faktorisieren (ausklammern) 

16�( #�( − �
�1<$ = 0   | Satz vom Nullprodukt 

��,�,�,( = 0  

�( − �
�1< = 0   

�( = �
�1<   | √>  

�1,< = ± �
(  

,��0|0� (vierfache Nullstelle)  ,� #�
( 20$ ;  ,� #− �

( 20$ 
 

Lösung A7 
a) Eine ganzrationale Funktion, die ungerade ist, hat mindestens eine 

Nullstelle. 

 Die Aussage trifft immer zu. 
 Ganzrationale Funktionen von ungeradem Grad verlaufen entweder aus dem 

III. Quadranten in den I. Quadranten oder aber vom II. Quadranten in den 
IV. Quadranten. Somit ist mindestens eine Nullstelle vorhanden. 

b) Eine gerade Funktion hat eine gerade Anzahl von Nullstellen. 

 Die Aussage trifft unter bestimmten Bedingungen zu. 
 Ganzrationale Funktionen von geradem Grad verlaufen entweder aus dem II. 

Quadranten in den I. Quadranten oder aber vom III. Quadranten in den IV. 
Quadranten. Sie haben nur dann eine gerade Anzahl von Nullstellen, wenn 

sie mindestens einen globalen Tiefpunkt haben, der einen negativen 
Funktionswert aufweist bzw. mindestens einen globalen Hochpunkt haben, 
der einen positiven Funktionswert aufweist. 

c) Wenn eine gerade Funktion die Nullstelle 2 besitzt, dann besitzt sie auch die 

Nullstelle −2. 

 Die Aussage trifft unter bestimmten Bedingungen zu. 

 Die faktorisierte Funktionsgleichung muss den Faktor ��� − 4� enthalten. 
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Lösung A8 
a) ���� = �

( �� + �
( � = �

( ��� + 1� 
 

�
( ��� + 1� = 0 

 �� = 0;  �� = −1 

b) ���� = ?
1 �� − ?

1 � = ?
1 ��� − 1� 

 
?
1 ��� − 1� = 0 

 �� = 0;  �� = 1 

c) ���� = (
? �( − �

? �� = �
? ����� − 1� 

 
�
? ����� − 1� = 0 

 ��,� = 0 (doppelte Nullstelle)  �� = 1;   �( = −1 

d) ���� = �
�< �� − �

= � = �
= ���

� �� − 1� 
 

�
= � #�

� �� − 1$ = 0 

 �� = 0;   �� = √2;   �� = −√2 

e) ���� = �
= �� + �

� �� + �
= � = �

= ���� + 4� + 3� 
 

�
= ���� + 4� + 3� = 0 

 �� = 0 
 �� + 4� + 3 = 0 

 ��,� = −2 ± √4 − 3 = −2 ± 1 | -//-Formel 

 �� = −1;  �� = −3 

f) ���� = 0,5�1 + 3�� − 13,5� = 0,5���( + 6�� − 27� 
 0,5���( + 6�� − 27� = 0 
 �� = 0 
 �( + 6�� − 27 = 0 

 ��,�� = −3 ± √9 + 27 = −3 ± 6 | -//-Formel 

 ��� = 3;  ��� = −9 

 ��� = 3 ==>   ��,� = ±√3 

 ��� = −9 �  A = {} 
 �� = 0;  �� = √3;  �� = −√3 

 

Lösung A9 
a) Der Funktionsterm von � wird mit 2 multipliziert. 

Die Nullstellen ändern sich nicht, denn � = 2 ⋅ � ist eine Streckung in  

�-Richtung, die die Nullstellen nicht beeinflusst. 

b) Zum Funktionsterm von � wird 2 addiert. 

Die Nullstellen ändern sich, denn � = � + 2 ist eine Verschiebung in  

�-Richtung, die die Nullstellen beeinflusst. 

c) Der Funktionsterm von � wird quadriert. 

Die Nullstellen ändern sich nicht, denn � = �� ist eine Streckung in  

�-Richtung, die die Nullstellen nicht beeinflusst. 


